

чичо си Лаванъ, да се скрие отъ Исава, да не се стовари върху него гнѣвътъ на братъ му. Яковъ напусналъ бащиния си домъ и тръгналъ на пътъ. Още първия день, следъ залъзване на слънцето, той сънувалъ сънъ: „Видѣлъ стълба, поставена на земята, а върхътъ ѝ стигалъ до небето; и ето, ангелитѣ Божии слизали и възлизали по нея.“

Богъ видѣлъ постъпката на Якова и му отдалъ заслуженото. Това показва, че Той вижда всички мисли и желаня на човѣка, всичко отбелязва и всѣко нѣщо възнаграждава или наказва. Яковъ отиде въ дома на чичо си Лаванъ, човѣкъ хитъръ и практиченъ, който му стана учителъ. Въ този домъ изпъкватъ още три характера: Лаванъ и дветѣ му дъщери — Лия — по-големата и Рахиль — по-малката. Преди да стигне въ дома на чичо си, Яковъ срещналъ при кладенеца Рахиль, на която помогналъ да си начерпи вода, цѣлуналъ я и казалъ, че сж роднини. Отъ този моментъ той се влюбилъ въ Рахиль. Като практиченъ човѣкъ, Лаванъ запиталъ Якова, каква заплата иска за времето, презъ което ще остане въ дома му да работи. Яковъ отговорилъ, че обича Рахиль и иска да я вземе за своя жена — това е неговата заплата. Името „Рахиль“ е съдържателно, то представя идеалното и възвишеното въ човѣка. Лаванъ обещалъ да даде Рахила на Якова, но съ условие, да му работи седемъ години за нея. Яковъ се съгласилъ. Следъ изтичането на седемтѣ години, вмѣсто Рахиль, Лаванъ далъ Лия, по-старата си дъщеря, за жена на Якова. Едва сутринъта той разбралъ, че билъ излъганъ и запиталъ чичо си: Защо ме излъга, та не ми даде Рахиль, споредъ обещанието си? Лаванъ отговорилъ: Споредъ нашитѣ закони, първо се жени по-старата сестра, а после младата. Работи ми още седемъ години, за да ти дамъ и Рахиль.

Тукъ виждаме закона за възмездие. Яковъ излъга баща си и брата си, затова и Лаванъ го излъга. За дветѣ лъжи той трѣбваше да слугува 14 години: седемъ години, дето излъга баща си, и седемъ години — за лъжата къмъ брата си.

Мнозина мислятъ, че сж свободни отъ грѣшкитѣ на Якова, че никога не лъжатъ. Докато е на земята, човѣкъ все ще играе нѣкаква роля: или ролята на